

本版联办单位：  
**中共河南省委组织部**

投稿热线：0371-65795713 信箱：nbcjcdj@126.com  
河南日报农村版微信公众号：hnrbcnb



# 翟国松 企业家回乡当支书



叶县辛店镇南王庄村党支部书记兼村委会主任 翟国松

## 村党支部书记

### 村支书档案

- 1989年离开家乡到煤矿挖煤，最后成了企业家
- 2014年回到家乡，决定改变家乡的贫困面貌
- 2015年当选为南王庄村村委会主任
- 2018年当选为南王庄村党支部书记兼村委会主任
- 2015年4月起带领村民完善基础设施、修路、整治人居环境、发展村集体经济等，让村庄从贫穷到富裕

山不却垒土之功，故能成其高；海不避涓涓细流，故能成其大。这世上从来就没有一步登天的神话，有的只是日积月累、滴水穿石。只要方向足够明确、信念足够坚定，你就会距离梦想越来越接近。

这就是叶县辛店镇南王庄村党支部书记兼村委会主任翟国松的真实写照。

1989年，23岁的翟国松为生活所迫，与村里其他年轻人一样离开家乡到山西一家煤矿挖煤，凭着山里孩子能吃苦的劲头，一路从煤矿工人到班组长、技术员、副矿长、矿长；后来又承包了煤矿，挖到了人生第一桶金。不满足现状的翟国松，又搞起了餐饮业和建筑业。由于他善经营、懂管理，诚信经营，事业如日中天，红红火火，成了远近闻名的企业家。

2014年，翟国松回到家乡，看到村里是“晴天一身土，雨天一身泥，一河八道弯，出村走半天”的窘境，一到下雨天，没有胶鞋根本出不来；到7公里外的辛店镇，乡亲们得周折半天。由于出行成为老大难，外村的姑娘不愿意嫁进来，南王庄村成了有名的“光棍村”。

翟国松看在眼里，急在心里。他暗暗发誓：一定要改变家乡的贫困面貌，让乡亲们过上富裕的生活。

2015年4月，翟国松说服家人，放弃了舒适的城市生活，独自一人回到南王庄村，在乡亲们的期盼中，在当地党委、政府的支持下，他当选为南王庄村村委会主任。2018年当选为南王庄村党支部书记兼村委会主任。

面对村里一穷二白的困境和6万多元的欠款，翟国松陷入了深深的思考中……

村里要发展，首先要完善基础设施。以前的村“两委”办公室，在一个只有5间平房的小院子里，没水没电。因年久失修，屋里经常跑风漏雨。院内杂草丛生，一片荒芜。为改变破旧不堪的面貌，翟国松就自己拿出11万元，对村“两委”办公室进行全面改造。修缮、装修了房屋，购置了电脑、空调和办公桌椅，使村“两委”办公室焕然一新。2016年，他又争取项目资金新建了一个党员群众活动中心及村里第一个文化广场，从而密切了党群关系，也大大提高了村委会为群众办事的工作效率。

要想富，先修路。南王庄属山区村，人口有1186人，分散在15平方公里范围内，下辖南王庄、关庄、李岗、杨树沟、莲花庵、陈家岗、高仙沟7个自然村，且被多条沟渠相隔，修起路来比平原村困难得多。尤其面对乡亲们来说，钱还是拦路虎。翟国松紧紧抓住国家精准扶贫政策的机遇，带着村“两委”干部，积极争取上级项目，先使村内5390米的主干道得以彻底硬化，又硬化了5333米长的排灌道，连接在主干道上架设了3座桥梁，让各自然村连为了一体；2021年1号公路穿村而过，彻底解决了村民世代出行难的老大难，公交车也通到了村子。

更值得一提的是，翟国松带着村委会干部，在条件极其困难的情况下，费尽周折，终于将环绕村子的无名河先后修筑了11道拦河坝，结束了汛期洪水漫村的历史。在翟国松的积极带动下，该村先后完成了农网改造和安全饮水工程，解决了安全用电，村民家家喝上了自来水……

基础设施好了，翟国松又带领大家持续开展人居环境整治。

2016年，翟国松抓住脱贫攻坚的有利时机，利用村里荒山多这一得天独厚的地理优势，主动和县发投集团对接，谈优势、讲发展，终于将光伏发电项目落户在南王庄村，每年获利6万元。

2017年，村里建起了标准化厂房，年收入6万元。

2018年，村里建起了万头养猪场，年收入60万元。

2019年，引资800万元建起的红薯深加工生产线也建成投产，制作粉条和酸辣粉，使红薯的附加值提高了3倍多。产品畅销河南、四川、山西、深圳等地，年收入达40万元。

2023年，村里又建起了占地6000平方米的山羊养殖场……

自此，南王庄村的村集体经济全面开花，这些项目可为村集体带来上百万元的收入。

同时，翟国松还大力发展乡村旅游业。目前，投资1000多万元的楚长城国家文化公园——莲花庵驿站已落户南王庄村。

如今，南王庄村在翟国松的带领下，经过9年的奋斗，已完成了华丽转身，实现了从贫穷到富裕的蝶变：村里坑坑洼洼、羊肠小道变成了平坦的县级公路，集体经济收入从0跃至目前的超百万元。昔日有名的省级贫困村，一跃成为全县的明星村。2023年，该村党支部被河南省委组织部评为“五星”党支部；同年，南王庄村被河南省文化和旅游厅评为河南省特色旅游村。

(叶县县委宣传部 刘迎旭)

# 济源梨林镇 群众要求是标尺 创建“五星”实招多

“真抠门！不过这方法好，既省钱又有效。”4月7日，济源梨林镇关阳村村委会会议室，村民代表七嘴八舌地讨论，但对村党支部书记、村委会主任卢团省的评价只有两个字——“抠门”。

什么事让群众给卢团省扣上一个“抠门”的大帽子？

关阳村人居环境要改善，村道两旁要美化，购买花草苗木是一笔不可少的开支，可卢团省不这样想，他四处奔波“化绿”，硬是不花一分钱给解决了。

卢团省笑呵呵地指着刚栽下的桂花树、白蜡树、海棠等苗木说：“数量虽然不多，但是不花钱呀！只要我平时精心呵护，还是能让村里的环境大变样。”

能省则省是梨林镇“五星”支部创建的实招，中上村党支部书记陈喜军自己播种的百日红、月季等花苗也移栽到了村内的大街小巷，南庄村的绿化草坪是村干部们义务铺种的，东坡新村的村标墙是党支部书记自己设计村干部共同垒砌的……

创建需要花钱，但是钱该怎么花、花到哪儿、花多少，民主协商来决策。“加装太阳能光伏发电设备能够有效节约公共耗电成本，长期算来是划算的。”在改造提升东蒋村党群综合服务中心过程中，村“两委”成员经过反复计算商议，一致同意加装太阳能光伏发电设备。

(黄红立 左朝君 刘冰冰)



4月9日，正阳县寒冻镇徐庄村举行孝善敬老饺子宴活动，村里老人们欢聚一堂，谈幸福，话家常，其乐融融。爱心满满的饺子宴，进一步弘扬了百善孝为先的传统美德，营造了敬老爱老的风气民风。

本报记者 黄华 通讯员 贺永明 摄

# 漯河市西城区 “四个课堂”交出党员教育“高分卷”

4月8日，记者从漯河市西城区获悉，该区坚持把党员教育培训摆在最突出位置，强化思想引领、优化组织建设、深化作用发挥，聚焦阵地课堂、网络课堂、名师课堂、实践课堂“四个课堂”，不断提升理论教育的吸引力和感染力，交出党员教育“高分卷”。

聚焦阵地课堂，让理论学习深入人心。依托水坑、月湾湖党群服务中心等学习阵地，采用视频授课、集中学习等方式，打造优质特色党课40余堂，引导广大党员做到学习跟进、认识跟进、行动跟进。

聚焦网络课堂，让知识飞入千家万户。在推动党员学习教育常态化长效化的基础上，挖掘榜样人物典型事迹，开设线上“榜样讲党课”，讲身边生动党史故事。拍摄“五星支部耀沙湾”系列微视频，号召广大党员充分利用碎片化时间上好“指尖课堂”，通过网络送学到基层党组织的每一

位党员。

聚焦名师课堂，让党员共享学习资源。围绕学习马克思主义、习近平新时代中国特色社会主义思想和中国传统文化等，组织党员开展小组讨论、互动问答、分享交流等活动，让党员相互学习、相互启发、相互激励，参与研讨党员达2000余人次。

聚焦实践课堂，让党员教育学以致用。以党支部为基本单位，以群众“急难愁盼”为着力点，与“我为群众办实事”活动相结合，成立党员志愿服务队，开展结对帮扶、人居环境整治等系列活动300余次，将理论学习成效切实转化为帮助群众解决问题的动能和举措，引导党员干部在帮扶过程中加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解和运用，用心用情履好职、尽好责、服好务。

(本报记者 仵树大 通讯员 蒋晗 谷粟林)

# 台前县凤台街道坚持为村级减负提能在繁文缛节上做“减法” 在提升能力上做“加法”

## 基层减负进行时

为深化拓展基层减负成果，切实把村干部从文山会海、迎检迎评中解脱出来。台前县凤台街道坚持在繁文缛节上做“减法”，在提升能力上做“加法”，确保基层减负常减不懈、减到实处、减出实效，实现以减促变、以减增效、以减赋能的目标。

坚持在应减尽减上“出重拳”。全面规范村级办公场所门牌、标识牌、制度牌，坚持应减尽减、只减不增，坚决遏制“墙面上”形式主义；大力清理“僵尸群”“临时群”等工作群以及手机闲置App，切实为手机“瘦身”，为指尖“松绑”；实行会议审批制，严控会议次数和规模，能不开的坚决不开，可合并的坚决合并。

坚持在统筹推进上“动真格”。统筹整合考评、报表、督查，坚持能整尽整、系统统整，将月重点工作考评，调整为一季度一考评；加强部门协调

联动，做到数据“一次采集、多方共享”，持续减少报表种类和数量，同时整合部门单项督查为街道纪工委牵头联合督查，坚决根治“重复督查、扎堆督查”乱象。

坚持在赋能增效上“求实效”。坚持减数量不放松质量，减负不降低标准，通过“三会一课”、干部夜校等载体，以及“传帮带”“老带新”等方式，切实为村干部“充电”“赋能”，着力提升村干部当一面及驾驭复杂局面的能力；通过“减负提能”，让村干部甩开膀子、俯下身，轻装上阵访民情、听民声、聚民意、解民忧。

坚持在常态长效上“见真章”。着力在标本兼治、纠树并举、动态监测、久久为功上持续发力，做到往深里减、往实处减、应减必减、能减尽减，实现真减负、减真负、提能力的目标；坚决以钉钉子精神把基层减负工作一抓到底，同时对加重基层负担的行为，从快从严追责问责，及时通报曝光典型案例，不断巩固提升基层减负工作成果。

(台前县凤台街道 刘斌)

# 整治农村人居环境 擦亮美丽乡村底色

## “一村美”带动“村村美”

“街道变得更靓了，村道变得更净了，环境变得更美了，连空气都清新了许多，这变化太大了！我还以为走错地方了呢！”4月1日，刚从广东打工归来的商丘市梁园区观堂镇关庄村村民李元江看到家乡的变化，感叹不已。

为推动人居环境整治取得新进展、实现新突破，营造更加生态宜居的乡村环境，观堂镇持续推进农村人居环境整治工作，切实扮靓美丽乡村。

突出重点，全员参与。该镇把人居环境整治作为重点，成立专门工作组，镇干部、村干部全员参与，分片包区，责任到人，明确目标，限期整治到位。同时，按照“三无一规范一眼净”的标准，充分调动村干部的积极性，在尊重村民意愿、保障村民权益的基础上，想方设法发动群众积极参与，在全镇形成了“男女老少齐上阵、村村户户讲卫生”的良好氛围。

网格精准管理，建立长效机制。该镇推行人居环境整治“四长”网格化管理机制，层层压实责任，健全运行机制。同时成立督查组，对全镇人居环境整治进行全覆盖督查，建立“日巡查、周评比、月通报”制度，全力保障人居环境整治取得实实在在的效果。

开展观摩评比，扫除环境盲点。该镇定期组织责任组长和村党支部书记开展人居环境整治观摩活动，以随机抽村、实地查看、现场打分等方式进行真“评”实“比”，激发各村比学赶超意识，对整治效果突出的村进行表扬奖励，对落后村进行通报批评，切实提高各农村人居环境整治的自觉性、紧迫性和主动性。

(本报记者 李燕 见习记者 陈炫羽 通讯员 陈臣)

## 干群同心共建美丽乡村

4月8日早上不到7时，郑县黄道镇山前李村就热闹了起来，一台小型挖掘机正使用李村在紧张开槽。挖掘机旁，李凤桥、李朋飞、赵爱卿等六七名村民在忙着切割、固定、敷设下水管道，一片繁忙。

“截至目前，全村396户已有300户联通了。管道在路中间，过机动车也比较安全，以后再也不用担心污水横流了。路面沥青铺设计划5月开始，届时我们就彻底告别‘脏乱差’了。”正在现场指挥干活的村党支部书记陈小磊说。

山前李村很早就实现了水泥户户通，但由于当初没有规划下水道，导致污水横流、路面损毁严重，给村民生产生活造成诸多不便。

今年春节过后，该镇党委副书记赵世磊在走访中了解到，山前李村群众对修路、修下水道的呼声非常高。由于修路项目不包含下水道敷设，结合实际情况，该镇一方面向县里申请道路铺管项目，一方面联合该村“两委”引导发动群众积极参与人居环境整治，自己敷设下水道。

“我们这一排涉及6户，有的在郑州，有的在深圳，有的在在上海，只有我在家，让他们跑回来修也不现实。费用想给就给，不给就罢了，况且我是直接受益者。”该村55岁的村民王国昌得知村里的要求后，主动把相邻5户的下水管一次买好。自己家园自己建，自己家园自己管。施工中，挖掘机偶尔会碰断自来水管，该村64岁的分散供养人员陈号然则充分发挥余热，买来水管接头和热熔器免费为村民焊接。

“乡村要振兴，群众是主体。山前李村群众自己动手修下水道，在提升和改善村民生活环境的同时，也增强了村民之间的凝聚力和协作精神，激发了主人翁意识，充分体现大家参与乡村振兴、携手共建美好家园的积极性和主动性，也打造出共建共治共享的乡村社会治理新格局。”黄道镇有关负责人说。(本报记者 丁需学 通讯员 张鸿雨)

## 绿化美化亮化 提升村庄“颜值”

“通过人居环境整治，老窝镇的化庄、胡庄等多个村发生了翻天覆地的变化，街道干净整洁，绿化、美化、亮化让村庄既有‘颜值’又有‘气质’，村民在优美的环境中住得更加舒心。”4月7日，提及人居环境整治，漯河市召陵区老窝镇镇长朱国军说。

今年以来，召陵区高标准规划创建“生态宜居星”村110个，通过实施人居环境“脏、乱、污”治理，大幅提升村内环境，有效激发了群众创建“生态宜居星”热情。在治“脏”上，坚持“公司+保洁员+农户”的管理模式，全区利用系统平台全天候跟踪督导，做到生活垃圾日清日运。在治“乱”上，常态化开展农村人居环境整治及“七大动态清零”行动，对垃圾乱扔乱倒、杂物乱堆乱放等“顽疾”集中整治。在治“污”上，投入资金300多万元对3条纳入国控、1条省控黑臭水体进行了高标准治理。

在此基础上，区里号召各村充分利用房前屋后空地、荒沟荒片，深入推进“四小园”建设，美化村庄环境，留住乡愁乡情，今年还下发了《全域绿化美化行动通知》，持续在增花、增绿、增彩上下功夫。

在这其中，老窝镇高标准打造了15公里的沿河乐道，已成为村民休闲游玩的好去处；依托镇区交通主干道，新栽树木2000余棵，安装太阳能路灯300多盏，高标准打造了3条特色鲜明的生态景观大道，新建和规范提升“四小园”571处，群众的幸福感大幅提升。

下一步，召陵区将紧盯基础创建工作不放松，常态化开展农村人居环境整治提升行动，绘好和美乡村如画美景，持续推动“生态宜居星”创建走深走实。(本报记者 仵树大 通讯员 程华伟 李子淳)



4月1日，新野县人民法院党员干部来到新野县上庄乡，开展“走出机关课堂·走进梨乡上庄”主题党日。此次主题党日活动，让参与的党员干部深深感受到抓党建促乡村振兴给当地带来的新发展和新变化。

新野县人民法院 张梦迪 胡晓飞 摄